

榕城新闻

榕城区做好古城保护和活化利用文章

赓续千年文脉 古今相得益彰

聚焦高质量发展

□记者 陈星星 林怡然 通讯员 林楠

近年来,榕城区围绕“创建国家历史文化名城”目标和“三山两水一古城”空间形态布局,遵循“古城修旧如旧、保护为先”的准则,立足于“微改造、微治理”理念,聚焦风貌微更新、水系修复、新业态植入三个方面,全力推进揭阳活力古城改造提升,在切实维护古城历史风貌的同时,实现城市功能与人居环境的改善提升。

坚持高位推动,确保各项工作见实效

榕城区成立了以区委主要领导为组长的活力古城工作领导小组,下设专家咨询、规划建设、文脉保护、资源整备等“一办六组”,前移工作力量至古城一线办公,实现工作推进在一线、指挥督导在一线、问题解决在一线。

同时,立足活力古城建设主阵地,将揭阳古城保护开发利用项目纳入全区“十四五”规划,制定《古城整体规划设计方案》《揭阳古城定位及业态策划方案》《揭阳古城4A景区规划5A提升方案》《揭阳古城业态引导建议意见》等文件,完成“揭阳古城保护建设总体发展方案设计”“揭阳古城游客服务中心建筑和景观工程方案及初步设计”和“揭阳古城总体运营模式设计和招商及设计协同服务”3个项目,以高标准规划引领指导古城保护建设工作。

坚持保护为先,彰显历史文脉新魅力

在1.13平方公里的揭阳古城内,拥有揭阳学宫、古榕武庙、丁氏光禄公祠、揭阳城隍庙4处全国重点文物保护单位,进贤门、揭阳县署围墙、百兰山馆等丰富的历史遗存遍布其中。然而,随着经济社会的发展,建筑年久失修、河道淤塞、交通拥堵、乱搭乱建等问题成为制约古城发展的瓶颈。

古城要保护,民生盼发展。在推动古城建设的过程中,榕城区始终遵循“古城修旧如旧、保护为



榕城区坚持以“微改造”方式,下“绣花”功夫推动古城修旧如旧,展现千年古城新气象。林碧鸿 摄

先”的准则,切实保护好“三山两水一古城”的城市空间形态。榕城区聘请专业团队开展中山路历史文化街区骑楼立面测绘与视觉信息采集、历史地理信息调查、房屋结构安全性鉴定等前期基础性工作,受到省住建厅的表扬推广。2021年,中山路等4个历史文化街区被省政府公布为第二批广东省历史文化街区,实现了省级历史文化街区“零”的突破。同时,对古城历史文化遗产开展地毯式调查和拍照存档,收集文献档案近1500份,整理形成揭阳古城历史地图,并编制《揭阳古城》一书,为古城保护提供有力支撑和历史人文佐证。

坚持精细管理,展现千年古城新气象

榕城区坚持以“微改造”方式,下“绣花”功夫推动古城修旧如旧,加快推进古城核心区串珠成链,推动活力古城破题开篇,在激发城市生机活力的同时,进一步擦亮古城底色。

针对古城内大量民居年久失修存在安全隐患的问题,榕城区编制了《揭阳古城历史建筑一般建筑物、构筑物的维修修缮技术指引》,严格规范古城建筑及风貌的保护管控,落实属地街道加强日常巡查和管理,坚守古城违建“零增长”红线。通过实施保护性改造,完成了思贤路、韩祠路口、观音仔街、城隍前路、中山路、环禁城巷道等古城重要道路的修缮建设,以及东环西路(东风河)、进贤门大道、榕华大道等古城周边道路的改造提升,实现了沿街路面的绿化美化;通过推进“拆违治乱”,及时整治古城周边乱搭乱建等现象,强化周边环境整治,还原古城风貌,盘活空置地块并开辟为临时停车场,有效缓解进贤门周边交通拥堵问题。

坚持水岸同治,做活岭南古城“水”文章

古城之美,因水而生;街区繁华,依水绵延。古

城水系是揭阳古城格局、肌理的重要组成部分,蕴

含着厚重的文史资源。榕城区全面推进水系整治和水岸同治,恢复古城水系与榕江南北河的自然连通,切实赋予古城灵气,助力生态环境持续改善。

榕城区实施古城防涝体系整治项目和古城水文化修复工程,对东风河进行控源截污、清淤疏浚、生态修复,对玉窖溪、猛水河及其支流母仔河、方厝前河河道排口进行整治,打开连接榕江南河、北河的水闸,利用涨退潮水文特征,实现古城水系与榕江“母亲河”的自然连通,切实赋予古城灵气,做活“水”字文章。同时,切实抓好古城沿溪违建拆除,先后完成猛水河及其支流、南北窖、方厝前河清淤工程,拆除揭阳古城内河两岸违建200宗2100平方米。

坚持“以用促保”,探索文旅融合新路子

环境整治和道路优化,提升了宜居宜业宜游的基础,也为古城的活化利用增添优势。随着古城“微改造”的不断推进,这座千年古城多了不少韵味,而丰富的新业态必将激发千年古城的新活力。榕城区以古城深厚的历史文化底蕴为依托,坚持“以用促保”,加快闲置公房等国有资产资源整合和盘活利用,结合餐饮文化、茶文化、玉文化、书画文化等地方特色文化引进新业态,力求逐步形成布局合理、业态集中、彰显揭阳独特历史文化的古城业态新格局。

目前,榕城区已全面完成古城范围4346宗共21.233万平方米直管公房清理移交,对古城内53家国有、集体资产和所有直管公房按照1:500地形图进行精准测量标识,形成“一房一策”分类处置工作思路。整合推出沿南窖溪公房、原东南小学、原表厂、史巷横街片区、中山路与思贤路交叉口等五大文化样板,围绕“饮食文化、茶文化、玉文化、书画文化”四个文化品类先行试点进行招商,拟打造为特色客栈、民宿、茶馆和书店等示范业态。同时,重点抓好进贤门公园、滨江西湖文化创意产业带两个项目规划设计和建设工作,加快打造文化地标。

随着古城渐进式、有温度的“微改造”不断推进,古城的文化商圈氛围日渐浓厚,更显文化韵味、更具游览趣味,点燃了文旅烟火气,带旺了古城“游经济”。

岐山观察

让古城水“活”起来

阿龙

揭阳是岭南水城,古城的最大特点是水。千年的地方历史文化,都跟江水溪水有着密切的关系。

榕城区实施古城防涝体系整治项目和古城水文化修复工程,对东风河进行控源截污、清淤疏浚、生态修复,对玉窖溪、猛水河、方厝前河河道排口进行整治,打开连接南河、北河的水闸,利用涨退潮水文特征,实现古城水系与榕江“母亲河”的自然连通。

古城原来有着众多的溪流和池塘,但在近百年的城市化进展中,大多溪流没入地下,成为下水道,一些池塘也被填埋掉,建成居民住宅小区。我们现在来保护和利用古城,自然不必也不可能全部恢复历史原貌。但在古城现有的溪流上做好“水”这篇文章,却是最能体现古城特征的。东风河和玉窖溪在有关部门的努力下,已经展现出新的秀美姿容来,古城里现存的几条小溪流,也应尽快让溪水活起来。前几年的雨污分流工程,已经为溪河恢复清流做了基础工作,隔绝了生活污水直接排向溪流的渠道。配置护溪栏杆工作,也应加快进行。

历史上的东风河曾连接北、南河,因为南段河道在20世纪50年代被征为引榕干渠渠道,今天只有北河口连通北河。东环城路工程改造完成后,东风河凤凰涅槃般以崭新面貌出现,也成为市民休闲游玩的好去处。如果能让引榕干渠的水流进东风河,东风河的河水将更富“活力”。近几年来,引榕干渠在服务城区河道泛清上发挥了很大的作用,其通过箱涵通道“济”水梅兜水闸注入北河,为北河龙石国考断面水域进行生态补水。

其实,不单东风河,玉窖溪的南窖段、猛水河、方厝前河,以及泰兴河,都需要这样的生态补水。挖凿几个箱涵通道,让引榕干渠的水接济古城的内溪,使古城溪流的水长年常“活”,乃至可以泛舟赏景,岭南水城的水美,将会得到更多的体现。

网来网往

安全宣传进企业 上好生产“必修课”

为进一步推进安全宣传“五进”活动,近日,揭阳市应急管理局、榕城区应急管理局联合到炮台镇揭阳天阳模具有限公司开展安全宣传进企业暨《广东省安全生产条例》宣传活动,通过深入企业一线宣讲,面对面指导服务,为企业安全发展提供良好法律服务,切实提高企业员工安全生产意识和法制意识。

网友“不止”:安全生产是民生大事,一丝一毫不能放松,政府能认真做好这个事情,我们老百姓也放心,只有抓好安全生产,落实责任,才能保证不发生重大安全事故。

网友“海微”:企业都必须遵守安全生产,重视安全生产,不要把安全生产当儿戏,监管部门一定要加大监管执罚力度。

网友“花亭”:不止需要增强相关行业从业人员的安全生产意识、法治意识,还要进社区进学校,营造全社会学法、守法、用法的良好氛围。

开展消防科普活动 提升消防知识技能

为营造“119”消防宣传月浓厚宣传氛围,全面普及消防安全知识,近日,榕城区消防救援大队在宝德广场举办消防宣传月消防科普嘉年华活动,掀起全民学消防热潮。活动现场,消防救援大队以“预防为主,生命至上”为主题,精心准备了多个游戏项目,在环节设计方面注重提高群众的体验感、参与感,让大家在互动中,学得会、记得住消防安全知识和技能。此外,活动现场还设置了志愿者平台注册区域,动员更多的群众参与注册,壮大消防志愿者队伍。

网友“闲时看月”:这种好玩有趣又能学到东西的活动应该多多举办,让群众在放松心情的同时又能学会消防知识。

网友“陆冬”:这么好的活动要多多提前预告宣传呀,下次带孩子一起去参加,在趣味宣传活动中多学习些安全知识。

网友“阿荣”:消防安全知识应该是人人都要学习的,希望多举办这样的活动,让我们有更多的机会参加。

林怡然 林晓婷 整理



榕城区税务局工作人员现场为市民提供便捷办税服务。通讯员 摄

议,让企业能够安心创业、放心发展。

服务有速度,惠企便民更贴心

榕城区税务局充分激发青年骨干精力足、业务强、思维活的优势,打造“一企一策”专属服务,聚焦企业需求,主动对接、靠前服务,精准解决各类型涉税难题。在近期的走访调研中,该局了解到汇金中心二期40块新房交房在即,迅速组织“青年助企团”走进售楼处,实现契税精准辅导申报,有效减少了纳税人跑动次数,提高办税效率。

“业主们工作日都比较忙,部分业主又是专程从外地赶回来,所以我们选择了周末时点为业主办理交房手续,他们也都希望能一次性办理完所有业务。现在契税缴纳非常方便,动动手指就能在‘粤税通’小程序办理,但困扰我们的是集中办理

人数较多,办理交房流程需花费不少时间。有了榕城区税务局工作人员来帮我们辅导办理契税,大大提高了效率,也减轻了我们售楼人员的负担。短短3天就完成了260多套房屋的契税申报!”汇金中心财务经理负责人开心地对记者说。

在此次契税辅导中,榕城区税务局青年干部创新服务方式,与售楼处工作人员成立临时工作群,为前来办理契税缴纳的业主提供业务咨询、后台审批问题沟通,为纳税人提供更便捷的办税体验,解决开发商的业务堵点,不断提升纳税人满意度和获得感。

此外,榕城区税务局还在“青年助企团”下设立“青年创业就业税费服务组”“拥军涉税服务团队”等多个小组,推出定制“政策找人”举措,实现“心连心”“零距离”精准辅导。

登岗镇强化交通隐患治理 规范交通秩序 守护平安出行

加强道路交通 安全整治

本报讯 (记者 林怡然 通讯员 邱洁纯) 阶段来,榕城区登岗镇全面开展交通安全专项整治行动,强化交通隐患治理,巩固深化整治成果,从根源上规范交通秩序,全力守护群众生命健康安全。

石厝路口是机场路与村道的交叉路口,存在人流量大、车流量多,车速较快,路况复杂等不稳定因素,同时安置区中心大道路段经常出现行人乱穿马路等现象,严重影响附近居民的交通安全和过往车辆的出行安全。为此,登岗镇党委、政府高度重视,精心组织,多方筹集资金在石厝路口增设交通信号灯,并在安置区中心大道路段绿化处安装400米隔离网,进一步消除交通安全隐患,规范道路交通秩序,预防道路交通事故发生,为群众创造良好的出行环境。

登岗镇表示,将继续聚焦交通安全薄弱环节,全面启用农村交通劝导点,对过往行人、驾驶员进行交通安全教育宣传,同时,进一步完善交通安全设施,优化道路交通环境,持续推动道路交通安全整治工作走深走实。

本报讯 (记者 林怡然 通讯员 邱洁纯) 阶段来,榕城区登岗镇全面开展交通安全专项整治行动,强化交通隐患治理,巩固深化整治成果,从根源上规范交通秩序,全力守护群众生命健康安

全。

石厝路口是机场路与村道的交叉路口,存在人流量大、车流量多,车速较快,路况复杂等不稳定因素,同时安置区中心大道路段经常出现行人乱穿马路等现象,严重影响附近居民的交通安全和过往车辆的出行安全。为此,登岗镇党委、政府高度重视,精心组织,多方筹集资金在石厝路口增设交通信号灯,并在安置区中心大道路段绿化处安装400米隔离网,进一步消除交通安全隐患,规范道路交通秩序,预防道路交通事故发生,为群众创造良好的出行环境。

登岗镇表示,将继续聚焦交通安全薄弱环节,全面启用农村交通劝导点,对过往行人、驾驶员进行交通安全教育宣传,同时,进一步完善交通安全设施,优化道路交通环境,持续推动道路交通安全整治工作走深走实。

本报讯 (记者 林怡然 通讯员 邱洁纯) 阶段来,榕城区登岗镇全面开展交通安全专项整治行动,强化交通隐患治理,巩固深化整治成果,从根源上规范交通秩序,全力守护群众生命健康安

全。

石厝路口是机场路与村道的交叉路口,存在人流量大、车流量多,车速较快,路况复杂等不稳定因素,同时安置区中心大道路段经常出现行人乱穿马路等现象,严重影响附近居民的交通安全和过往车辆的出行安全。为此,登岗镇党委、政府高度重视,精心组织,多方筹集资金在石厝路口增设交通信号灯,并在安置区中心大道路段绿化处安装400米隔离网,进一步消除交通安全隐患,规范道路交通秩序,预防道路交通事故发生,为群众创造良好的出行环境。

登岗镇表示,将继续聚焦交通安全薄弱环节,全面启用农村交通劝导点,对过往行人、驾驶员进行交通安全教育宣传,同时,进一步完善交通安全设施,优化道路交通环境,持续推动道路交通安全整治工作走深走实。